

北港溪的美麗與哀愁

灰灰臉的天，對望著滿臉無奈的北港溪。它，就像位衰老的老嫗，抹上層黑黑胭脂，看著人們而不停悲泣著。遠處飄來陣陣「香味」，心中的感想，真是五味雜陳。

江鳳凰

本應是綿綿春雨天，起個大早，卻發現朝陽姑娘隔著淡紗含羞的漾著微笑。老天總不忘捎份驚喜給早起之人。

翻開記事簿，日期框框裡：民國八十七年三月十四日至三月十五日週休二日假期，早已劃上記號，填上了「鄉土之旅活動」。這類活動是我從前未曾參加過的。往昔舉凡假日，不是往都市叢林邁去，就是窩在家中屬於自己的小天地裡，或埋首書堆，或尋周公先生談天說地。寒來暑往，如此交織成的假期回憶實在毫無趣味，毫無價值可言。人嘛！誰不是一邊嘗試錯誤，一邊學習成長呢！

笨港—是北港古稱。是個以宗教信仰為中心，史蹟豐碩的小鎮。它，就是這次鄉土之旅活動地點所在地。活動報到的時候，只見一位位穿著黃色背心、笑臉盈盈的穿梭於活動會場人群之間，忙進又忙出—他們正是一群歡喜付出，不求回報的義工們。原來，北港鎮除了是個文化小鎮外，還充盈著芬芳人情味。

這次鄉土之旅的活動，是由雲林縣立文化中心指導，笨港媽祖文教基金會承辦，為了喚起全民永續環保意識，加強文化建

設，倡導愛護河川鄉土教育。因此，北港溪的美麗與哀愁，成了我們所要探討的主題。

河川溪流是人類生活文化之母，怎麼說呢？我們都知道遠古的人們喜歡也必須依恃河川溪流而居。以致尼羅河孕育出古埃及文化。兩河流域的底格里斯河及幼發拉底河創造出西亞文化，河川溪流能獲此美名，絕非浪得虛名。

我們所要探討的主角—北港溪，它的名字藏在天地歲月的畫廊中，可能是幅繁華盛港的壯麗大作，它的名字藏在老一輩人們的腦海深處，可能是甜美記憶、歡樂童年代稱。隨著時間巨輪滾呀滾，如今我們這群新人類心中的北港溪，卻怎樣也無法想像出北港溪三個字，竟能與上面幾項敘述畫上等號。

鄉土之旅安排了北港溪畔定點巡禮，第一站要去哪兒呢？去北港溪溯源嗎？怎麼大家都還坐在會場裡呢？哦！原來在定點巡禮之前先安排近百張的幻燈片欣賞，要讓參與這次活動的學員們，先對北港溪畔沿景有個大略的認識。「北港溪是臺灣主要河川之一，流經雲林縣的大部分，和

嘉義北部，流域內共有十九個鄉鎮市。」講師不厭其煩一張張詳細解說，幽默帶嘲諷的點出北港溪畔人們不曾注意及細察的事與物。大尖山與樟湖山的極度開發，斗六工業區汙染，海豐崙溪床上腐敗的獸屍。斗南省公路橋下的「薑母鴨」，若不是人們愛吃，也就不會有人想養鴨，更叫人驚訝的是虎尾、土庫大橋下的鴨群，數目多得足以媲美雲林縣人口。民營皮革廠黑水花四濺，土庫屠宰場沈鬱黝黑的排水溝，水溝上方還飄浮著一堆礦泉水瓶、保麗龍碗…等許多垃圾，楊孟煌老師打趣的說：「這樣看起來像不像燒仙草啊？」

在觀看至末幾張的幻燈片時，全場驚嘆號隨處可尋。天啊！真是令人難以置信。北港溪源頭美如仙境，雲水蒼茫，清麗絕美，處處生機盎然。「由於此處地形複雜，所以不會讓各位學員深入此地。」雖然有點失望，不過能見到北港溪幻燈片中，現已難尋的美景，就很過癮了。

真正要去定點巡禮的時刻到了，上了車，還不斷回想剛才殘存在腦海中幻燈片景象。同樣是一條北港溪，可以如此美麗，卻也可以如此不堪。它，到底怎麼了？

總算可以身歷其境去拜訪北港溪流。下了車，映入眼簾的是：灰灰臉的天，對望著滿臉無奈的北港溪。它，就像位衰老的老嫗，抹上層黑黑胭脂，看著人們而不停悲泣著。遠處飄來陣陣「香味」，心中的感想，真是五味雜陳。工廠廢水浩浩蕩蕩，一大片鴨寮佔領了附近的土地，綠水哪裡去了？大自然是上帝的藝術，大自然賦予萬物之美。我們人類老是喜歡以萬物主人自居。現在，我們卻要將大自然萬物，一步步親手將它們推入深淵。其實，我們

也只不過是地球的管家罷了。雖然一切事物皆可讓我們人類來打點、安排，但只要我們踰矩或有非分之想時，地球隨時可收回它的權利，讓人類自生自滅。

北港，也許是大家再熟悉不過的名字。每天在這裡熙來攘往的人們，可曾想過對自己腳下土地有多少認識呢？在北港鎮上，有著一群關心社會、熱愛家鄉的人，他們常利用業餘時間，不惜跋山涉水從事田野調查的工作。他們不圖什麼，為的是能為後代子孫留下較完整的文化記錄。

「社區總體營造」是近年政府所大力推行鄉土文化提昇，嘉義縣新港鄉奉天宮後街大興造街成功是凝聚全體居民的共識，古色古香的廟街更添新港的觀光價值。地方文化，不能只靠文化中心或文教基金會來推動就好。在這裡，我並不是要鼓勵大家一定要多多參與諸如鄉土之旅的活動，而是希望能喚起大家那顆沉睡已久的心靈，關懷鄉土，認識河川生態污染情況，一起為我們所居住的生活環境把脈，監督相關政府徹底做好整治河川的工作。

北港河流域地區，不論在地理環境、土地開拓與族群聚落分佈，或產業發展，都與北港溪息息相關，其孕育出來的文化，至今仍然持續不斷地延續下去。多麼祈望鄉民伙伴們利用週休二日，提昇全民文化水準，營造獨特人文特色的北港成為新的社區，出錢出力，找回北港溪原有的自然原始，並且與一波波、一潮潮的祈福拜拜的進香遊客，共同締造全國有名的宗教觀光區。